

台北舊事

# 外交圈裡五十年之七

## ● 定中明

### 展現國格自立自強

一九五〇年民國卅九年十二月十八日，我由

伊朗經香港抵達台灣，當時臺灣給我的印象是一個戰後殘破的荒島，在基隆海港碼頭登陸後，第一個接觸到我眼簾的竟是一片「怎敢不低頭的矮簷」小屋，到了首善之區的台北市以後，所看到的，除了現仍存在的總統府大廈及其附近的台灣銀行、聯合大樓、最高法院、一女中校舍等幾座較具規模的建築而外，到處所見都是矮小木造的日式平房，馬路上的交通工具除了幾輛破舊的老爺公共汽車而外，很少看到自用小轎車，而遍街往來奔馳的都是青一色破舊的三輪車。

抵達台北後首先下榻位於中山北路一段的「錦江飯店」。

抵達台北後首先下榻位於中山北路一段的「錦江飯店」。不久遷入和平東路師範學院（師大前身）後面浦城街卅七巷廿八號自購的一所廿餘坪的「違建」小木屋中渡過四個半年頭。然後外放黎巴嫩，在這短短的幾年中世界局勢，國家大事，私人瑣事，都有值得一述。民國卅九年三月一日，蔣中正總統徇民意輿情之請復行視事，中樞恢復了領導中心，民心士氣為之大振。唯台灣

地瘠民貧，百廢待舉。政府還在靠美援支持，所以軍民生活都非常艱苦，所幸全島同胞在政府正確領導下，充份發揮了中華民族勤勞節儉的美德，以克難的精神，埋頭苦幹，胼手胝足，終於開創了一片新天地，經濟逐漸好轉，民生已能自立，民國五十二（一九六三）年自動要求美國停止經援，展現國格自立自強，最後竟創造出台灣「經濟奇蹟」，引起世人的矚目，國人引以為傲，奠定了今日台灣政經蓬勃發展的堅實基礎。

### 錦江飯店巧遇親人

我們下榻台北中山北路錦江飯店的第二天傍晚，飯店內有人辦喜宴，賀客盈庭。我剛好因事外出，內子帶著四個孩子在房內守候，內子坐在窗前眺望，突然瞥見一位騎單車的男子下車後，把車停妥，掠過窗前進入大門，內子看見那人的面貌舉止，酷似她的胞弟翦萬柏，使她大為驚訝。

但不敢確定，等我回來後她把情形告訴我，我也有點驚奇，立即跑到宴客的大廳去，向服務台的人員說要找一位客人，他問妥姓名後立刻寫了

一張紙條上書「翦萬柏先生外找」，叫人拿進大廳內高舉紙條，大聲呼叫，果然有人應聲而起，隨即快步出來，我便迎上去打招呼，他看見我後幾乎呆住了，那種驚愕之情，難以形容。我馬上引他到我們的房間來，姊弟久別，海外重逢，二人喜極而泣，然後坐下來傾訴離情，四個小外甥三女一男拉過來叫一舅，俗語說：「人親骨頭香」，孩子們似曾相識，一點也不怯生，我們都說：做夢都沒想到會在台北邂逅。誠所謂：「踏破鐵鞋無處尋，得來全不費功夫」，從此我們時相往來，心情上大感慰藉。內弟翦萬柏抗戰期間在重慶復旦大學唸經濟系，勝利後隨政府回南京入財政部工作，大陸淪陷前隨政府播遷來台，初在美援機構服務，嗣轉入國民黨營事業「中央製片廠」會計處任稽查，後昇主任。為人精明幹練，慷慨好義，交遊甚廣，因而感染煙酒、麻將等惡習，終罹患食道癌不治去世，終身未婚，年僅四十八歲，英年早逝，各方至為惋惜，那時我們已調往西非茅尼塔利亞服務，未能參加其喪禮，僅三外甥女代為料理後事，至感遺憾。

### 到外交部晤葉公超

筆者民國卅九年底攜眷投奔復興基地台灣的主要目的就是重回外交部「歸建復職」，繼續為

國效勞，那年蔣中正總統復職，政府改組，陳誠組閣任行政院長，外交部長一職由原任外部政次的葉公超博士貢除，國際社會耳目一新。

我於一九五〇年十二月廿三日上午前往延平北路外交部，外交部在一家原名「小春園」的茶樓舊址辦公，大門外掛著一塊「外交部」三個大字的木牌，那種落難蒙塵的寒倉景象，令人酸鼻。入門後打聽到亞西司的處所，見到了暫代司務的勾幫辦增啟，他是我亞西司重慶時代的老同事。乍見之下，驚喜交集，晤談片刻，他立即帶我去見葉公超部長，經過勾幫辦的簡略介紹，葉部長知道我的情況後，立即伸出大拇指連說：「了不起！我們這裏有人出走，潛往大陸，你竟歷盡艱辛，攜家帶眷投奔政府而來，真可謂『忠貞之士』，可敬可佩。我們非常歡迎你回來。」這時葉部長叫人把人事處長田方城叫來，略一介紹，即對他說：「你把定中明列入『優先回部人員』的名冊中。說罷他起身走到辦公桌後面提筆寫了一封介紹信交給我說：『你去中國廣播公司找董事長張道藩，說罷，我立即告辭而出，原來葉部長考慮到在我回部以前我的生活問題，他介紹我去中廣開創『阿拉伯語節目』，由此可見葉部長腦筋靈活，設想週到，處事敏捷之一斑。

## 主持中廣阿語節目

第二天我持函到和平東路盡頭的「中廣公司」舊址拜訪張董事長道藩，他接過信看完之後，

很和藹親切的對我說：『定先生，我們非常歡迎你來為我們主持「阿語節目」，至於節目內容，時間安排等細節請你先去和節目部主任邱楠先生商討決定，我和邱主任商討的結果決定從民國四十一年元旦起正式開播，這是中廣阿語節目的濫觴，直到現在依然存在。筆者先後主持該節目長達十餘年，每次外放，便找人接替。一旦調部又重回中廣再作馮婦，如是者三次，直到民國五十九年（一九七〇）我從利比亞以公使調部，自動宣佈除大使外不願再外放後，才又應中廣之邀，繼續主持節目，經獲公司同意，擴充編制、增加人手，充實內容，加強電力。而收聽率大增，無遠弗屆，中東、北非等地區的聽眾不斷來信，反映良好，真正發揮了宣傳功能，不再讓中共壟斷獨霸了。最後我請了兩位幹員，一位本國人（即現任政大阿語系的利傳田副教授），一位阿拉伯人負責編輯主稿，我則僅每週撰寫（譯）社論或特稿三篇，後因兼任國立政大阿語系主任，以太忙而減為每週一篇，直到民國七十九（一九八〇）年十月因病住院，遵醫囑宜減少工作壓力，避免過勞，不得已乃忍痛辭去中廣兼職，告別中廣。

我第一次在麗水街清真寺主持聚禮拜前的講話中就主張恢復「回教協會」的會刊，以為在台胞通訊聯絡，精神交流的工具，拜衆一致贊成。那天白崇禧（字健生）在場，拜後立即自動認捐，由白健生領頭慨捐新台幣一萬元以示範，接著常二爺子萱、鐵二爺寶亭等跟進，一次即募得新台幣數萬元，足以反映教胞對主道熱心之一斑，令人感佩，旋經回協常務理事會決議恢復「會刊」，以單頁四開小型報紙發行，公推謝松濤主編，初為不定期，嗣逐漸演變為季刊再進而成爲今日之「雙月刊」，對於台灣伊斯蘭之宣教工作貢獻厥偉，功不可沒。

## 恢復回教協會會刊

穆斯林——回教徒每到一處定居下來，人數稍多，自然就會想到建立一所清真寺以爲拜主（禮拜）聚會之所，中外皆然，民國卅八年大陸淪陷中在台北，而台北竟無一所清真寺，幸稍早有常

## 早出晚歸雖苦亦樂

①作者定中明早年在紐約留影。

②右起：作者定中明、傅允英、胡國材、凌楚珣早年在華府合影。



處的部令，通知已奉准復職，並自七月一日起回部上班，以專員名義分派在亞西司第三科，這自然是葉公超部長的特別安排，實踐他令我優先回部的諾言。

這時亞西司一共只有三人，計幫辦暫代司務勾增啟，一科科長蔡以典，科員孫福坤，我到司後發現蔡以典兼一三兩科科長，我的公文稿還須經他核轉，覺得有點彆扭，過幾天我去找人事處長田方城商談，我說：「亞西司現有一三兩科，一科主管蘇聯（俄）三科主管中東，蔡以典是俄文專家管蘇俄事務自屬適宜，而三科是主管中東事務的以阿文為主，他對阿文及中東事務均甚陌生，我是專攻阿文及中東事務的，我的「東西」還要給他（蔡）過目，似乎有點不妥，您看要怎樣調整一下，方才妥適，他一聽心裏明白，便同意簽報部長改派我為第三科科長，部長立即批示「照准」，同時最令我詫異的是原來蔡以典也是專員名義暫代科長，經我這一「捅」才「原形畢露」，結果他沾了我的光，同時改升科長，分長一三兩科，而孫福坤則為兩科的共同科員，可見那時外交部人手缺乏的窘態。

我從此每天白天上班，晚上下班後，還要趕寫廣播的資料，要加班一兩小時，才騎車到新公園中廣播室去錄音，等回家吃晚飯時都已經快九點鐘了，孩子們都早已入睡，有時早晨上班時天朗氣清，等到晚上回家時偶爾遇到風雨，渾身濕透，變成落湯雞，那種生活滋味回想起來，雖苦亦樂也。

## 我與白崇禧的交往

筆者生性耿介，不阿權貴，且富正義感，加以深受儒家思想及回教教義的雙重薰陶，養成了忠「君」（領袖）愛國的情操，擁護中央正統的志節，故在國家則始終尊崇蔣中正總統，堅貞不移，在宗教則敬重白崇禧將軍健公，終身不渝，

我和健公的關係情誼，可分為三個階段，起初由疏而近，繼而由近而親，最後則由親而密，以至無話不談的程度，第一階段是在戰時首都重慶，那時健公身任軍訓部長兼任參謀總長（何應欽將軍為總長）同時兼任中國回教協會創辦人及首任理事長，為先總統所倚重，紅透了半邊天的人物，我那時剛進外交部，四年中始終沒有機會一見白健公（他受人包圍）直到民國卅四年底我初次外放伊朗才託健公機要秘書芳鄰王農村兄特別安排才得如願以償，晉見晤談時健公垂詢：「今後如何復興中國回教之道？」我即略抒管見，敷陳理想，健公頗為欣賞，辭別時特別囑我寫「書面報告」呈閱，我抵任後乃抽暇撰寫「上中國回教協會建議書」洋洋萬餘言，內容分十大項目，投郵航寄，有如石沉大海，杳無回音，第二階段是從民國四十年至四十三年底我從伊朗返回台灣直到外放黎巴嫩，這期間健公已無公職在身，僅保留戰略顧問委員名義，他潛心研究教義，每週五必到麗水街清真寺參加聚禮，我們接觸的機會較多，彼此的瞭解也較深，第三階段為五十三（一九六四）年七月，我由駐西非茅利塔尼亞大使館代辦（因茅、中共建交）下旗歸國起直到五十

六（一九六七）年十二月四日健公突然歸真（無疾而終）為止，在這期間健公年事漸高，對人生意義，宗教真諦已有更深之領悟，承不棄不時約談，對教義多所垂詢，因而對筆者也已有更深之認識與了解，五十六（一九六七）年中東「六日」之戰後，阿人慘敗，是年我朝覲團長人選，政府慎重遴選，以能表達對阿人慰問之情者為適宜，一時難產，健公大力推薦由筆者出任，乃不惜枉駕親自偕立法委員全道雲女士到舍間促駕，真誠感人，筆者乃首次擔任我國朝覲團長，首次晉見沙國費瑟國王，直接交談，結果至為圓滿，從此健公對我益加器重，引為知己，無話不談，對我的建議，言聽計從，有一次我竟不揣冒昧地和健公談到他在大陸變色前，因李宗仁代總統主導，國共和談破裂，導致大陸淪陷所造成的健公與中央的一些誤會的問題來，這不僅影響健公的清譽，甚且有人想去國民大會中對健公提出彈劾案，一旦彈劾案成立，則對健公將至為不利，所幸蔣中正總統英明果斷，毅然宣佈：「大陸淪陷之過由中正一人負完全責任，與他人無關。」始化解此項政治危機，於是乘機大膽地向白健公提出建議，我勸健公不妨效法「廉頗」的故事，親向蔣公中正「負荆請罪」，相信蔣公以仁者寬厚之胸襟，體念長官部屬之舊情，必能不究既往，一筆勾銷，果能如此，則不僅對健公您個人有利，而且對全體教胞亦將有利，健公聽罷不但不以為忤，並從善如流，領首稱善，應允擬找一適當機會進行，可惜天不假年，健公竟於民國五十五（一九六六）年十一月四日凌晨，突然逝世，此

一歷史性之喜劇，未能上演，令人扼腕，然健公的清風亮節，一生對黨國的偉大貢獻將永垂青史，而最後能確保晚節尤令人敬佩。

## 中日恢復正常關係

中華民國近代史上最艱苦的一段時日要算八年對日抗戰了，我們用千萬人民的生命和無數的財產所換來的最後勝利，所付出的代價太昂貴了，太慘重了！然而我們所得到的卻是一場空。日本禍華無償地被赦免了，中共乘機佔領了大陸造成我中華民國今日如此的大災難，這筆血賬要向誰去算呢！向誰去討還呢！只有翹首問蒼天了！

按照國際慣例，日本既已向我無條件投降之後，就應與我政府儘速簽訂「中日和約」，無如大陸淪陷、政府遷台，形勢大變狡黠成性的日本鬼子見有機可乘，乃故意一再拖延，而英蘇又暗中作梗，致使我未能參加一九五二年在舊金山舉行的盟國簽訂對日和約之會議，使局勢益加複雜，嗣經美國務卿杜勒斯居中協調，日本才於四十一（一九五二）年二月廿日正式派遣河田烈爲全權代表，前來台北與我方全權代表葉外長公超展開談判，其間因日方對和約名稱及適用範圍等多有異議，談判極為艱辛，經雙方一再磋商折衝，和約終於達成，於四月廿八日在台北簽字，同年八月五日生效，中日兩國始恢復正常關係。

## 韓戰義士投奔自由

一九五〇年六月韓戰爆發，北韓以秋風掃落葉之勢進攻南韓，漢城失守，情勢危殆，在此千

鈞一髮之際，美國麥克阿瑟元帥奉命統帥聯合國聯軍及時馳援，猛烈反攻，遏阻北韓攻勢，這時中共受蘇俄之慫恿，掀起瘋狂的「抗美援朝」運動，驅使百萬大軍，投入韓國戰場，充當砲灰，企圖以人海壓制聯軍的火海，戰況慘烈，鬼哭神嚎，所幸麥帥用兵神速，出奇制勝，仁川登陸、攔腰截擊，共軍腹背受敵，倉皇撤退，潰不成軍，舉手就擒，遂以北緯卅八度爲界，就地停戰，

舉行談判，其中最棘手的問題之一即爲戰俘遣返問題，因爲援朝共軍中有一萬四千二百餘人堅拒返回中國大陸，集體投奔自由，並表明志願回歸台灣自由祖國，聯軍統帥部乃宣佈，依照「日内瓦公約」及「韓戰停戰協定」之規定，中立區全部反共戰俘一律重獲自由，並交由我中華民國政府負責運回台灣，其首批義士於四十三（一九五四年）年一月廿三日乘輪抵達基隆，政府遂明訂是日爲「一二三自由日」，每年舉行盛大慶祝。

當反共義士車隊由基隆抵達台北市區進行英雄凱旋式的遊街活動時，市民萬人空巷，夾道歡呼，遍地響起一片砲竹聲，義士們身披紅綢綵帶，上書「反共勝利」、「投奔自由」，「中華民國萬歲」等標語，場面至爲熱烈感人，隊伍行經重慶南路總統府前面時，我們外交部同仁都就近前往圍觀，那種熱烈興奮的情況，至今猶不浮現腦際。值得一提的是這群反共義士之中有回教義士二百餘人，省籍遍全國，他們受到政府的週全照顧，中國回教協會曾派代表（筆者是其中之一）專誠到內湖營區去探視與慰問他們，並當面致贈毛巾、肥皂、牙刷、牙膏等日用品以資慰勞

教胞相見互道「色蘭」，營區內洋溢著一片人的溫馨氣氛，義士們後來均按照他們自己的意願分別受到政府的妥善照顧，或就業或入伍，各得其所，現已事隔四十年，義士們都早已退伍退休，因分散各地，平時少有聯絡，近況如何不得而知了。

## 中美邦誼益加密切

韓戰爆發後，戰況激烈，如火如荼，中共且已掀起「反美援朝」運動，派大軍投入韓國戰場，這時杜魯門總統鑒於台灣海峽之敏感性，爲防止中共之蠢動，維護此一地區之安全計，乃採取緊急措施，下令美國第七艦隊「協防台灣」，並發表聲明，將「台灣中立化」，直到一九五三年二月，美國總統艾森豪就任後，向國會提出諮詢文，解除「台灣中立化」，並宣佈取消第七艦隊阻止我國軍對大陸「共軍」作戰之限制，但仍繼續協防台灣，惟我政府認爲美國協防台灣一舉，乃基於美前總統杜魯門之緊急命令，並無法理上之拘束力，遂於是年十二月向美方提出建議，主張締結一項「中美共同防禦條約」，獲得美方之同意，經美國務卿杜勒斯與我外交部長葉公超之數度磋商後，終於達成協議，此一「共同防禦條約」遂於四十三（一九五四）年十二月三日在華府由杜、葉二氏代表中美雙方正式簽字，翌年十一月四日我立法院通過該約，三月三日杜勒斯來華訪問，在台北互換批准書正式生效，台海安全始獲進一步之保障，中美兩國邦誼，從此益加密切。（未完待續）